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Ata da 53ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa  

do Estado da Bahia, 

em 15 de agosto de 2018.  

Presidência da Senhora Deputada Maria del Carmen, ad hoc. À hora marcada, a Sra. 

Presidente e proponente do evento, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão, 

realizada no Auditório Jornalista Jorge Calmon, com a finalidade de homenagear os 15 anos do 

Centro Afro de Promoção e Defesa da Vida Padre Ezequiel Ramin (Capdever). Compuseram 

a Mesa dos trabalhos os Srs: Ailton Ferreira, Assessor Especial da Secretaria de Promoção da 

Igualdade Racial, representando o Governador do Estado da Bahia; Mauro Barsi, Professor e 

Presidente do Projeto Ágata Esmeralda; Roberjane Nascimento, Professora e Coordenadora do 

Capdever; Antônio Dimas Galvão, Coordenador de Projetos da Coordenadoria Ecumênica de 

Serviços (CESE); Tiago Correia, Articulador da Ação Social Arquidiocesana (ASA); Ana Paula 

Gertrudes, representando as mães do Projeto Capdever; Vangelina Alves Silva, representando a 

Paróquia Santíssima Virgem de Nazaré; Jéssica Rocha, Eduardo Neto, e Jadson Sales — Alunos 

do Capdever e Universitários; Marta Rodrigues, Vereadora da Cidade do Salvador. A Srª 

Presidente, Deputada Maria del Carmen, da tribuna, destacou a importância do Padre Ferdinando 

Caprini para o Capdever, por se dedicar a esse projeto com sensibilidade, amor e persistência. 

Fez um histórico do projeto, que nasceu no ano de 2003, cujo nome foi inspirado no missionário 

comboniano nascido na Itália, que foi assassinado durante uma missão de paz em defesa dos 

sem-terra e dos índios. Registrou que o Capdever está instalado no bairro de Sussuarana e tem 

como objetivo principal afastar crianças e adolescentes das ruas e do contato com a criminalidade, 

atendendo atualmente mais de 500 pessoas, entre crianças, jovens, adolescentes e adultos. Falou 

da violência contra jovens negros e enalteceu o trabalho do Capdever por ajudar os jovens a terem 

um futuro melhor e a construírem os próprios caminhos para a realização pessoal e profissional. 

A Sra. Roberjane Nascimento ressaltou que, ao longo desses 15 anos, o Capdever vem 

promovendo e defendendo a vida dos mais desfavorecidos, especialmente dos afrodescendentes 

das periferias de Salvador. Enalteceu as ações de promoção humana e de incentivo às políticas 

afirmativas que proporcionam  o atendimento de todos na instituição e a utilização da metodologia 

inspirada na Pedagogia do Oprimido, de Paulo Freire, no processo de capacitar a população para 

a consciência crítica. Salientou que o Capdever acredita no protagonismo e na potencialidade da 

juventude, a exemplo da 7ª Mostra Afro Cultural Pedagógica, realizada no dia 11 de agosto. 

Destacou o valor que se dá, no projeto, não só às disciplinas curriculares, mas também às 
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esportivas e culturais. A Sra. Ana Paula Gertrudes disse que o Projeto Motumbaxé é uma grande 

família que, além de ajudar as crianças e os adolescentes, ajuda também as famílias. Ressaltou 

que o projeto tem demonstrado amor, atenção e dedicação com todas as crianças e adolescentes, 

que lá aprimoram conhecimentos por meio de aulas de reforço escolar, capoeira, percussão, 

grafite e dança. Em seguida, o Sr. Jadson Sales recitou a poesia Nosso dia a dia. O Sr. Tiago 

Correia, citando a letra de uma música de Ivan Lins que faz menção a desafios e lutas, disse que 

é disso que se trata a Sessão e o trabalho do Capdever: fazer da memória um fermento para 

resistir e enfrentar os desafios do tempo presente. Destacou as consequências da crise 

econômica, que afetam principalmente as condições fundamentais da sobrevivência humana. 

Criticou a redução da maioridade penal e a internação do adolescente infrator. O Sr. Antônio Dimas 

Galvão disse ser um prazer comemorar os 15 anos do Capdever. Fez uma explanação sobre a 

atuação da Coordenadoria Ecumênica de Serviços, que trabalha em parceria com entidades como 

o Capdever em projetos de educação da juventude negra, do esporte, da beleza negra, dentre 

outros. Fez considerações quanto à retirada de direitos já adquiridos e quanto à violência policial 

nas comunidades. Abordou a responsabilidade que cada um tem com o voto nas próximas 

eleições, para que ele funcione como elemento fundamental para que mudanças ocorram no País. 

O Sr. Mauro Darsi assegurou que o Capdever está do lado certo ao levar à frente a luta em favor 

da vida, sobretudo dos jovens e das crianças, afirmando que os envolvidos no projeto não medem 

esforços para salvar vidas humanas. Ressaltou que são tempos muito difíceis, não só no Brasil, 

mas também na Itália, reafirmando que o projeto Ágata Esmeralda continuará apoiando o 

Capdever para sensibilizar a vida e a dignidade humana nas comunidades. O Sr. Eduardo Neto 

fez um relato sobre a vivência dele no Capdever, desde os sete anos, e as oportunidades que 

conquistou desde então, como entrar na Universidade. Agradeceu a todos que acreditaram na 

instituição nesses 15 anos e plantaram a semente da esperança. A Sra. Marta Rodrigues disse 

que essa comemoração dos 15 anos do Capdever é para celebrar vidas, tecendo elogios à 

Deputada Maria del Carmen por promovê-la. Enalteceu o trabalho de vários colaboradores do 

Capdever e citou a necessidade de cada vez mais pessoas abraçarem essa causa. Fez referência 

à Revolta dos Búzios e a importância que teve para a história da Bahia. A Sra. Presidente leu um 

trecho da poesia O Último Tiro, de autoria de Ailton Ferreira. O Sr. Ailton Ferreira elogiou a atuação 

da Deputada Maria del Carmen e justificou a ausência da Secretária de Promoção da Igualdade 

Racial, Fabya Reis. Destacou que nesta data, no ano de 1534, foi criada a Companhia Jesuíta 

Inácio de Loiola, referência de ação missionária com foco em educação em várias cidades do 

Brasil, e ressaltou a importância de insistir na educação, como faz o Capdever. Comentou o texto 

lido pela Deputada Maria del Carmen, tempo em que se posicionou contra a redução da 

maioridade penal. Fez um retrospecto da formação escolar e de escolas por onde passou, 

opinando que ao longo dos anos elas se tornaram menos atraentes para as crianças pela falta de 
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estrutura. Na sequência, a Sra. Jéssica Rocha recitou a poesia Motumbá Motumbaxé. A Sra. 

Presidente convidou a Sra. Roberjane Nascimento e o Padre Ferdinando para fazerem a entrega 

dos troféus aos Srs.: Cauã Santos Lima, Miguel Silva Lopes, Mariana dos Santos e Ana Ribeiro 

Santos, que representam os times vencedores do 4º Torneio realizado no Capdever. Em seguida, 

foram entregues placas comemorativas: aos representantes das entidades CESE, Ágata 

Esmeralda, Pastoral do Menor e Paróquia da Santíssima Virgem Maria de Nazaré; a Eduardo 

Neto, Jéssica Rocha, Vereadora Marta Rodrigues e à Deputada Maria del Carmen. Durante a 

Sessão, as Sras. Roberjane Nascimento e Ana Paula Gertrurdes também receberam placas 

comemorativas. A Sra. Presidente, em nome do Poder Legislativo, agradeceu a presença de todos 

e declarou encerrada a Sessão. 

       PRESIDENTE -  

          1º SECRETÁRIO - 

          2º SECRETÁRIO - 


